

# 郭序

教會要持守信仰，便必須認識上帝。但若要認識上帝，神學及教義便是重要的資源。因為，神學及教義是歷世歷代教會有關上帝在聖經的啟示和歷史中的工作的認識之整理。神學顯示著不同時代的關注、討論和思考，教義則進一步是教會及神學家提出的規範性教導。偏差的聖經教導，對上帝救恩以偏概全的描述，甚至錯誤的生活實踐，莫不與缺乏神學思考，又或不周全、錯誤的神學有關。

倒過來說，好的神學及正確的教義，能裝備信徒，幫助他們有真理的超越視野，指引他們實踐信仰，並面對生活大大小小的挑戰。的確，基督徒在今天世俗社會中，承受著不同價值觀的巨大衝擊。信徒在衝擊之下能忠於信仰、跟隨基督，多半因他們有著一種信仰覺醒與身分認知，自覺要活出另類價值。他們即或受苦，仍能憑信而行。能承載人生的堅定信念，背後必然有其豐富而完整的世界觀和生命論述。這些論述是信徒在教會日積月累接受的神學教導，潛移默化而來。文耀博士及天佑傳道這部著作，便是一個精要的神學導引，整理重要的神學討論和教義觀點，並且加入牧者的生活叮嚀與反省問題，讓信徒在艱難的時代中，藉神學得著盼望和力量。

只是，基督教是一個擁有二千多年歷史，且在不斷發展和擴大的信仰。我們既有豐富的承傳，也有文化多元、生活體驗彼此截然不同的群體。因此，基督信仰的神學論述也會給人五花八門，眼花繚亂的感覺。如此，要讓教會內的弟兄姊妹透過一部著作明瞭神學和教義，並不是一項容易的任務。筆者看到文耀博士及天佑傳道花了心思，幫助讀者取得最大的學習效果。他們提綱挈領地介紹相關神學的討論，同時也會指出他們認同的教義立場及他們選取的理因，每章在最後則列出進深閱讀書目，讓讀者進一步認識及學習。

另一樣值得注意的，便是本書刻意強調神學／教義與生活的緊密相連。在傳統教義學的著作中，通常以上帝自身及上帝的工作兩大範疇來規劃論述內容，本書也可以看到類似的安排。但我們可以留意到，本書即或談上帝自身，例如三一論及聖靈論，並不會將討論限制在教義的發展或其神哲學解說，反而著力指出有關教義如何塑造基督徒生活。其他有關上帝工作的章節，如上帝受苦、上帝的國和上帝的救贖，本書則不將它們限於個人救恩的意義，而更注重闡釋它們的宏觀及社群生活向度。這些努力，皆讓讀者清晰知道，教義和神學不是玄思，而是與生活息息相關。

能有機會撰寫系統神學或教義學著作，是大部分神學工作者的平生之願。神學工作者的任務，乃闡明三一上帝及祂的工作，讓讀者能窺見福音奧祕的精妙和偉大。只是，這闡釋的工作也足以窮畢生之力；更可能是經過一生努力後，工作尚未完成。亞奎那 (Thomas Aquinas) 及巴特 (Karl Barth) 便是到安息主懷的一刻，仍未能完成整個神學或教義學撰寫計劃。因此，文耀博士及天佑傳道能合力撰寫這部著作，即或只是一個簡要的導論，絕對是值得恭賀及快樂的事！我與他們一起快樂！

**郭偉聯博士**

香港浸會大學文學院副院長、宗教及哲學系副教授  
於 獅子山下

2021年12月12日

# 作者序一

這是筆者從事神學教育之後出版的第三本中文神學論著，一本叫我內心感到非常興奮，同時又有不少疑慮的作品。感覺興奮，因為撰寫一本講解教義的書本是我在蒙召後一直有的心願。在蒙召的過程中，上帝讓我看到教會一個迫切的需要，就是幫助弟兄姊妹加深對基督教教義的了解，從而在許多問題思考與人生抉擇上有一個神學的觀點和扎實的根據，那就不會單憑個人感覺或大眾想法去行事。那時，上帝給我的感動是在堂會裡教導神學知識，以提升弟兄姊妹對信仰的了解。當日在書室裡偶然買了麥格夫的《今日基督教教義》來讀，<sup>1</sup>心裡立刻出現「就是它！」的感覺，跟著越讀越興奮，越興奮就越想繼續讀下去。自此以後，我就愛上了閱讀探討教義與神學的書籍，一本又一本，一個神學家接著一個神學家。拿了神學博士學位之後，上帝把我帶領到建道神學院，好讓我把讀過的東西通過教授不同的學科分享出去。當我還以為這就足夠的時候，上帝感動我要進一步為建立教會及裝備信徒撰寫一本有關基督教教義的簡要說明出來，更意想不到的是，上帝已預備一位我認識多年的同道（李天佑傳道）及他所服侍的教會（沙田浸信會）參與在此書的出版與相關的課程安排上。二十幾年前在上帝面前領受要在堂會裡教導教義與神學的異象，在今天竟以這一種夥伴的方式更直接地把它實踐出來。就是這個原因，我一面撰寫這本書，一面感受到相當奇妙和興奮。

同時間，在寫作的時候我也有不少疑慮。疑慮，是因為我不肯定這本書能否真正發揮到它的作用。探討教義的書籍是相當難寫的，每一個教義所牽涉的釋經、神學與歷史發展等問題，都足以獨立用一本專書去處理。現在竟

1 Alister McGrath, *Understanding Doctrine: Its Relevance and Purpose for Today* (Grand Rapids: Zondervan, 1990); 麥格夫著，陳伯安譯：《今日基督教教義》（香港：基道，1993）。

用一本書的幅度把十個教義與相關的生活含意作出簡要的說明，讀者可以立刻想到內文將會有許多東西沒有被談及。讀者總會發現這個問題處理不足夠、那個問題的思考分析未夠全面。要深入和全面地就著各個教義作出系統化的分析，一本只有三百頁左右的導論式著作不可能做到。況且，筆者至今還未認真寫下一個完整的系統神學，又怎可能寫一個有關於它的簡要版本呢？在未有好全面和系統地處理各個神學議題之前，就著手要寫一本類似神學導論的書本出來，實在是一件相當冒險的事。讀者發現論述上的不足或理據上的漏洞，這是可以預期的。既是如此，為何仍要出版這樣的一本書呢？一本以精簡為目標的神學導論究竟可以發揮甚麼作用？對於未受過深入神學訓練的弟兄姊妹來說，這本書的內容是太過簡單還是仍然非常複雜？不同宗派、持守不同神學傳統的教會牧者和領袖又會怎樣看這本書呢？在寫作的過程中，這些問題不斷在我的腦中浮現出來。有疑慮是真實的，但勝不過內心要把它寫出來的迫切感覺。寫作這本書是有風險的，不過正如祁克果（Søren Kierkegaard, 1813~1855）所言，沒有冒險，也就沒有信心這回事（without risk, no faith）。<sup>2</sup>既然這本書的起點是出於回應上帝在我心中的感動，那就不再多想了，只好把一切的結果交給上帝，願上帝使用。

性質上，這是一本神學導論，以精簡地講解各個教義的要點和帶出與基督徒人生相關的含意為目標，主要的對象是神學生、信徒領袖、主日學老師、門訓導師及對信仰有追求的信徒等等。通過闡釋十個重要的教義課題，筆者期望此書能為讀者建立一個基本的信仰框架去看事物和人生，從而抵禦世俗思想的衝擊、提升福音述說的能力，以及激發神學思考的興趣。這本書不是要解答一切有關於基督教教義的聖經和神學問題，乃是給予讀者一個基本的框架、神學視野去思考信仰與人生。這個神學框架是筆者多年閱讀和教導神學的成果，雖然不完整，但可以發揮領路、刺激思考及提升信仰表述的作用。作為一個框架，它足夠為未受過高深神學訓練的人提供信仰

---

2 Søren Kierkegaard, *Concluding Unscientific Postscript to Philosophical Fragments*, ed. and trans. Howard V. Hong and Edna H. Hong (Princeton: Princeton University Press, 1992), 204 & 209.

思考的角度、語言，同時引導有興趣進深思考的讀者依從正確的方向往前走。過去幾年，無論香港或整個世界都經歷了各樣讓人意想不到的變化與衝擊。有傳道牧者曾向筆者表達，經過許多風波之後，基督徒現在需要的是一個能把各種經驗整理起來的神學論述，好讓弟兄姊妹在思考召命與人生的時候有一個指引。在上帝的引導之下，我們期盼此書的出版能在這一方面上提供一點幫助。

這本書一共有十章，每一章都以講解和反思一個教義主題為目標。在筆者來看，這十個教義主題是基督徒在建構信仰或神學視角上最需要知道的內容。這不是說，神學就只有這十個教義主題，而且甚麼是信徒必須知道的課題，每個作者、神學家也會有不同的看法和選取。我就不在這裡花筆墨去為自己作出解釋與辯護了，讀者在細讀每一章之後，應該可以看出甚或認同筆者的進路與選擇的原因。在每一章講解教義之後，李天佑傳道將會從牧養的角度作出信仰的反思和回應。天佑傳道是筆者在建道神學院修讀第一個神學學位時認識的同道，在教會有多年的事奉經驗，對信仰亦有深入的反思與追求。在近年發生的社會運動之中，天佑傳道更站在前線上服侍和牧養有需要的人。天佑傳道致力把信仰扣緊在人生所面對的事情上，同時又不想把信仰約化為個人的經驗之談。於是當我要為這本書找一個牧者作回應的時候，就立刻想到天佑傳道是一個相當適合的人選。這是一本探討**教義與基督徒人生**的書，現在有了天佑傳道的分享，內容就更加充實和多了一點血肉。

這一本書最終能夠面世，實在要感謝許多同行者的支持和幫忙。感謝郭偉聰博士和伍偉亨博士在非常繁忙的事奉和工作中為此書撰寫推薦序言。他們是筆者的前輩，在聖經、神學、教會歷史及至牧養事奉上都有非常扎實的知識和豐富的經驗。每次與他們傾談都讓我得到不少啟發與鼓勵。感謝沙田浸信會主任牧師蘇家輝牧師認同出版此書及開辦課程的理念，並抽空為此書撰寫推薦序言。感謝沙田浸信會出版事工主任馬世烜傳道與他的團隊幫忙跟進相關的編輯與出版事宜。感謝建道神學院一直的栽培和供應。在建道神學院作全職的老師，每逢完成六年的教學就可申請為期一年

的安息年假，可以從繁忙的教學、事奉與行政工作中退下來作生命整理和研究寫作。這本書正是我在安息年假裡面完成的其中一個寫作項目。感謝妻子淑明在身邊常作鼓勵，使這本書在許多疑慮與波折下順利完成。在一個相當艱難的日子裡，是妻子和兒女的不離不棄叫我可以堅持下去。除了上帝，家人就是我最大的依靠。最後當然要感謝三一上帝。這本書由上帝的感動開始，然後在上帝的看顧和保守下一步一步地完成。一切在乎上帝的恩典。願榮耀歸給上帝。

李文耀

建道神學院教務長、神學系副教授

## 作者序二

二十一歲蒙召入讀建道神學院，一直渴望從事教學工作。畢業後十多年來，同時參與教會和機構兩邊的教育事工，很開心能汲取不一樣的體驗。又享受進入小學、中學和大學校園，為學生進行生命教育。感謝上帝的恩典！更意想不到的是，踏入四十載，上帝帶領筆者加入沙田浸信會全時間從事培訓事工，不用擔任區牧，專職講道、教導、研究和寫作，能投放較多時間研發小組工具。並且，蒙恩獲選進入香港浸信會神學院的董事會，學習聯同其他牧者長執和院長參與神學教育的管理。2019~2021年正值社會動盪和世紀疫症，雖然自己已退居幕後，但眼看教牧、信徒和市民的生活於水深火熱之中，於是向上帝祈求：「我在這裡，請差遣我！」（賽六8）

此時此刻，想起2018年曾邀得文耀牧師到土瓜灣、紅磡區一個教牧團契分享「盼望神學對講道的啟迪」，因此筆者決定拜他的門下，在他指導下研究「盼望神學對牧養實踐的啟迪」。拜讀了他的“*The Church as Person in the Theologies of Dietrich Bonhoeffer, John D. Zizioulas and Jurgen Moltmann*”、《為他者的存有》和《戰鬥或共融》的著作，<sup>3</sup>他總能將艱深的神學議題，用直接簡易的方式講解清楚。上帝透過他的恩賜啟迪下，幫助筆者蒙恩研發出盼望講道法、盼望小組、佈局的查經法和社關神學反思與實務。因此，經常向他請教，又希望他繼續研究，並求主賜予聰明，可將他的成果轉為門徒訓練和小組牧養的工具。

3 Lee, Man-Yiu, *The Church as Person in the Theologies of Dietrich Bonhoeffer, John D. Zizioulas and Jurgen Moltmann* (Hong Kong: Nation-Blessings Consultancy Company, 2013); 李文耀：《為他者的存有：潘霍華的教會：倫理觀》（香港：建道神學院，2015）；李文耀：《戰鬥或共融：當代神學家的教會論》（香港：建道神學院，2017）。

有一天，文耀牧師邀請筆者合著寫書，真是受寵若驚。筆者最感興趣的是實踐神學，至於參與寫作一本教義與神學的導論，從未想過，也不敢當。然而，想起當年與文耀牧師還是一名神學生，經常談天說地，由詮釋學、神學議題、電影評論到個人異象，無所不談。畢業後，大家分別在神學教育和教會牧養中事奉十多年，十分清楚當前的教會正面臨極大的轉變，眼看教會群體的需要，的確需要一本探討教義與基督徒人生的書。如今上帝將我們放在神學與教會的崗位，豈不是為現今的時局嗎？因此，戰戰兢兢接受他的邀請。他的恩賜擅於講解教義與神學，筆者就擴充他的教義與神學整合，去探討弟兄姊妹在追求和實踐信仰中較多關注的議題，又借用他的神學成果延伸至探討信徒在人生中的抉擇。筆者的牧會經驗不算豐富，只能將有限的體會和反思之點滴，與讀者分享和交流。寫作期間，因自己的進度未如預期，筆者曾向文耀牧師提出放棄，不想再耽誤他的出版計劃。他竟然叫筆者不必太介懷，苦口婆心勸說，不要中途放棄，完成這本「你與我」的著作。筆者真的要感謝他的胸襟，全心為了成全他人，而非考慮個人的關注。這本書的寫作過程，已體現到他主張「與他者一起和為他者而活」的精神了。

承蒙郭偉聯博士和伍偉亨博士作序，衷心致謝。郭博士算是我的師長，雖然未曾修讀他的課程，但於建道神學院進修時修讀郭鴻標牧師的巴特（Karl Barth）神學專題課程，郭博士獲邀作嘉賓，分享很多精采的見解，使筆者受益良多。加上，近幾年與郭博士私下交談，又邀得他主領講座，從中得到很多啟發。也蒙筆者的上司蘇家輝牧師支持出版此書。蘇牧師是一名神學人，<sup>4</sup> 他得知這本書其中會探討上帝受苦和人的盼望，就深知相關的主題對當前教會群體之重要，並指示要開辦相關課程，讓信眾得到適切的裝備。再者，本書得以出版，乃蒙同工馬世烜傳道和溫文儀姊妹幫忙，在百忙中又要編輯多十五萬字的書，特此致謝。筆者可享有寫作的空間，要多得同一部門的同工吳家儀姊妹和梁嘉雯姊妹，替筆者妥善處理好

4 Sou, Ka Fai (蘇家輝) : (啟示與教會：潘霍華對巴特及布特曼的啟示觀念之批判) (香港浸信會神學院神學碩士論文, 2008)。

裝備事工的一切行政工作。十分感謝她們！也要感謝牧長，從初信到事奉的悉心栽培，吳俊夫牧師、潘國偉牧師師母、曾容金長老、廖炳堂牧師、鍾嘉樂牧師師母等等。感謝家人要放在壓軸，感激父母和兩位家姐，他們一向尊重筆者的選擇，不論在求學、信仰、就業和結婚上，總是給予最大的自由、支持和鼓勵。讓筆者沒有後顧之憂，能夠作出很多的嘗試。感激太太，她是上帝賜下的心靈伴侶和事奉伙伴，她的聆聽、笑容與溫柔總能緩解一切的社會壓力，使筆者勇於面對自我的軟弱，重投上帝的懷中，按祂的心意而行。願將一切榮耀頌讚歸予那位與我們同甘共苦的三一上帝！

**李天佑**

沙田浸信會裝備事工主任

# 第1章

## 信仰視角： 教義的性質和作用

### 1. 神學與生活

這一本是要跟各位讀者探討神學 / 教義與基督徒人生問題的書。基督徒需要神學嗎？或這樣問：有沒有基督徒是沒有神學的？著名福音派學者葛倫斯（Stanley Grenz）與奧爾森（Roger Olson）在《誰需要神學》這本可讀性甚高的神學入門中已作出澄清，假如神學是一個針對上帝和生命的終極問題作出反思的活動，那麼可以肯定的是，每一位信徒（廣義上）都是一個神學家（every Christian is a theologian）。<sup>1</sup>每一個基督徒或多或少都會對自身的信仰及經驗之事物作出思考，有思考就會對思考的對象（譬如上帝、人生的遭遇或政治實況）產生若干的理解或誤解，於是問題不在於有否神學的需要或誰需要神學，乃是我們對上帝及事物的理解是否完善、周全和融貫，簡言之即是我們的神學是否「足夠好」（good enough）的問題。這裡容許筆者用一個簡單例子去說明。筆者母親是一個敬虔的婦人，常常返教會、禱告親近上帝。據母親說，二十多年前筆者之所以回轉歸向上帝，背後有她長年累月不住的禱告。母親讀書不多，自然很少看屬靈的書籍，難深的神學讀物就更加不用說。雖然如此，母親對於上帝的事情也有一定的理解。在她看來，上帝對人好與人對上帝好是成正比的，只要人多一點親近上帝（譬如多讀經、多禱告及多參加教會活動），上帝自然也會對人

<sup>1</sup> Stanley J. Grenz, and Roger E. Olson, *Who Needs Theology? An Invitation to the Study of God* (Leicester: InterVarsity Press, 1996), 13.

教義·神學視角：

# 苦中尋盼

Doctrine and Theological Perspectives:

Hope in Suffering

作者 李文耀、李天佑

執行編輯 馬世烜

編輯 溫文儀

美術設計 Kenny Yan

kenny@jacobsdesign.com.hk

出版 基稻田出版社

「基稻田出版社」乃沙田浸信會之註冊商標

香港新界沙田小瀝源源順圍 28 號都會廣場 18 樓

電話：(852) 2632 5000

傳真：(852) 2632 5252

網址：<http://www.hkstbc.org>

電郵：[shatinch@hkstbc.org](mailto:shatinch@hkstbc.org)

總代理 基道出版社 LOGOS PUBLISHERS

香港新界沙田火炭坳背灣街 26 號富騰工業中心 10 樓 1011 室

電話：(852) 2687 0331

網址：<http://www.logos.com.hk>

本書所有聖經經文乃參考和摘引自香港聖經公會《和合本修訂版》(2010)，承蒙惠允使用，謹此致謝。

二〇二二年三月初版

© 2022 沙田浸信會

ISBN Bar code : 978-988-77400-3-2

版權所有 · 不得翻印

©2022 沙田浸信會  
All Rights Reserved

能有機會撰寫系統神學或教義學著作，是大部分神學工作者的平生之願。只是，這闡釋的工作也足以窮畢生之力……亞奎那 (Thomas Aquinas) 及巴特 (Karl Barth) 便是到安息主懷的一刻，仍未能完成整個神學或教義學撰寫計劃。因此，文耀博士及天佑傳道能合力撰寫這部著作，即或只是一個簡要的導論，絕對是值得恭賀及快樂的事！我與他們一起快樂！

**郭偉聯博士**

香港浸會大學文學院副院長  
宗教及哲學系副教授

整本作品的構思，在闡釋理念以後，佐之以李天佑傳道作出牧養的反饋，為要於此時此地，「建立教會，裝備信徒」，固其宜也。限於篇幅，文耀對於所選取的課題，只能舉較言之，但對沒有神學訓練的信眾，欲入門理解基督教的思想，此書也大體已具，又去其枝葉，示來者以門徑，確乎可資識途，宜乎眾矣。而閱讀本書，無往而不流露文耀對神學教導的熱忱，躍然紙墨間，令人觸動！

**伍偉亨博士**

中華基督教閩南三一堂堂主任

全書以「苦中尋盼」作為主線，作者所闡述的不單是十個神學主題，而是透過十個不同的神學視野，讓身處在苦難世界中的讀者仍看得見盼望。

**蘇家輝牧師**

沙田浸信會主任牧師

本文宣事工出版及著作曾榮獲：

- 香港金書獎
- 最佳作品（非學術）、最佳作者（非學術）入圍
- 最佳作者（非學術）入圍
- 教會事工（教材及課程）入圍及得獎
- 教會事工（非教材及課程）入圍及得獎
- 教會刊物原創獎：教會生活特小冊
- 最佳新晉作者（學術）、最佳新晉作者（非學術）入圍
- 最佳裝幀設計（非學術）：我最喜愛封面設計
- 原創作品優異獎

湯清基督教文藝獎

本地及海外基督教暢銷書榜十大銷量著作

基督教教義 / 神學導論 / 基督徒人生

ISBN 978-988-77400-3-2



9 789887 740032

基道總代理

**2022 沙田浸信會**  
**All Rights Reserved**